

43
СОВ. СЕКРЕТНО

РАСЕКРЕЧЕНО

8

ОСНОВНЫЕ ИТОГИ РАЗВИТИЯ

УДМУРТСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ

ОСНОВНЫЕ ИТОГИ РАЗВИТИЯУДМУРТСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ

Прошлое, до Октябрьской революции, Удмуртской области - один из угнетенных национальных районов. В результате колониаторской политики царского правительства удмуртский народ и в экономическом, и в культурном отношении был слишком отсталым, обращенным на вымирание.

Лишь победоносная Октябрьская революция, уничтожив вместе с капитализмом и национальное угнетение, обеспечила удмуртскому народу условия к возрождению и ликвидации отсталости.

Удмуртская область организовалась в 1921 году. С тех пор неуклонно проводя Ленинскую нацполитику она, в братском союзе со всеми народами Союза, активно участвует в социалистическом строительстве.

За годы первой пятилетки и в первом году второй пятилетки Удмуртская область достигла больших успехов в развитии производственных сил и культуры.

Из отсталой аграрно-индустриальной, область превратилась в индустриально - аграрную.

По далеко неполным данным за годы первой пятилетки и в первом году второй пятилетки на реконструкцию и новое строительство в общественном секторе произведены затраты в следующих размерах:

(см. на обор.)

(в тыс.рубл.)

О Т Р А С Л Ь	Годы пер- вой пяти- летки.	1933 год	
1. Промышленность (вся)	109,318,3	36408,6	
В т.ч. Государственн.	92,207,8	28113,5	
Из них Икстальзавод	85,771,5	26330,0	Без тран- спорта
Лесное хозяйство	14,933,2	7146,6	
Кооперативная промыш- ленность 1)	3,178,3	1148,5	
2. Энергетика всего	18,354,0	9080,0	
В т.ч. Икстальзавод.	17,693,0	8750,0	
3. Сельское хозяйство (обществ. сектор) ..	14,228,0	3,331,0	
В т.ч. Колхозы 2)	5,804,0	1,021,0	
4. Безрельсовый трансп.	5,536,2	4,151,0	
5. С в я з ь	1,296,4	365,5	
6. Жил. комму. хозяйство	16,854,0	4,253,0	
В т.ч. гор. Ижевск..	15,869,0	3,895,1	
7. Торговля и снабжение	7,016,0	1,829,2	
8. Соц. культур. стр-во	11,118,6	3,357,1	
В т.ч. Нар. просвещен	5,704,5	778,5	
"- Здравоохранен	1,940,7	830,6	
"- К а д р ы	3,299,0	1,738,0	
В С Е Г О	183,721,5	62,785,7	

ПРИМЕЧАНИЕ: 1) По кооперативной промышленности не учтены затраты произведенные трудом на строительство в мелких промартелях.

45
10

- 2) По колхозам не учтены затраты собственных денежных средств и трудового участия в строительстве колхозов.

Отсюда следует, что основные затраты как в первом пятилетии, так и в 1933 г. идут по линии промышленности, из них главным образом по государственной промышленности (Иксталь-завод и Лесное хозяйство).

В результате этих работ мы имеем коренное изменение в соотношении отраслей в выпуске валовой продукции и изменение роли отдельных производств внутри отдельных отраслей. Выпуск валовой продукции характеризуется следующими данными:

(в тыс. руб. в неизменных ценах 1926 - 27 г.)

	1929 год	1933 год	% % роста
1. Промышленность			
всего...	70000,7	157448,5	+ 125,0
В т.ч. Государствен.	44090,5	105280,3	+ 139,0
Из них Иксталь завод.....	37760,4	83305,0	+ 133,6
Лесное хоз-во.	17189,0	33075,0	+ 92,3
Кустарная промышленность...	8721,2	19093,2	+ 119,5
2. Сельское хозяйство.....	82200,0	83300,0	+ 2,2
В С Е Г О...	152200,7	241248,5	+ 58,5

ПРИМЕЧАНИЕ: 1) Кустарная промышленность - в ценах 1929 г., а за 1933 г. в ценах 1932 г. и только по кооперативной промышленности.

- 2) Данные 1933 г. - ожидаемое выполнение установленное при проработке Н.П. 1934 г. в начале ноября месяца.
- 3) По сельскому хозяйству в растениеводстве, 1933г. дал снижение на 3,1 млн. руб. в силу неурожада. В целом снижение выхода продукции на 1,8 млн. руб. против 1932 г. В сельском хозяйстве не учтена продукция лесозаводов.

Отсюда отчетливо видна картина изменения соотношения валовой продукции промышленности и сельского хозяйства, а именно:

Удельный вес (в %)

	1929 г.	1933 г.
1. Промышленность вся	46,0	65,3
а) В т.ч. государственная.....	29,0	43,6
Из них Иксталь-завод.....	24,8	36,5
б) В т.ч. лесное хозяйство.....	11,3	12,7
в) -" - кустарная промышлен..	5,7	7,9
2. Сельское хозяйст.	54,0	34,7
	100,0	100,0

Промышленность по выпуску валовой продукции заняла ведущее положение, при чем если взять только государственную промышленность без древо-лесозаготовок (лесное хозяйство), то и в этом случае мы уже имеем преобладающее промышленной продукции над с/хозяйством.

7/6
11

Важнейшими отраслями промышленности являются: металлообрабатывающая, лесная (заготовка и переработка древесины и лесохимия) пищевая, стекольная и производство стройматериалов.

Их соотношение в выпуске продукции промышленности следующее:

	1929 г.		1933 г.		% % роста
	тыс.руб.	уд.в.	тыс.руб.	уд.в.	
Металлообрабатывающая..	39042,2	55,8	92785,3	59,2	138,0
Лесная (деревообработка, химия и заготовки).....	19668,4	28,1	45774,1	29,2	132,4
Пищевая.....	1720,0	2,5	2863,1	5,7	115,3
Стекольная..	2198,2	3,1	2678,9	1,8	21,2
Стройматер..	254,7	0,4	921,5	0,5	248,0
Прочая.....	7112,2	10,1	5808,7	3,6	18,4
	70000,7	100,0	156831,6	100,0	124,4

Металлообрабатывающая, металлургическая, лесная и пищевая промышленность получили наиболее быстрый рост и заняли в общем до 95% всей промышленной продукции.

Продукция промышленности гр.А в 1929г. равнялась 33,483 тыс. руб., а в 1933 г. 85162,7 т.р. По группе "Б" в 1929 г. равна 3031,3 тыс.руб., а в 1933 г. - 14167,3 т.р. Рост по гр. "А" на 154,9%, а по гр."Б" на 367,5%.

Область не располагает достаточными данными о состоянии дореволюционной промышленности, но если принять во внимание, то состояние промышленности в каком она была до революции (по количеству предприятий и по оборудованию), то разница получается огромная.

В промышленном отношении область была слишком слабо развита. Доставшаяся от царской России в наследство промышленность была представлена: Ижевскими заводами, двумя фабриками охотружей, двумя чугуно-литейными заводами, одним прокатным заводом, тремя стекольными заводами и еще несколькими мелкими предприятиями лесопильной и пищевой промышленности. Все эти предприятия имели устаревшее, изношенное оборудование, поэтому большинство долгое время находилось на консервации, а часть из них оказалась совершенно не пригодной к использованию (Шарканский чугуно-лит. завод, Игринский хим. завод, Дебесский крупзавод и др.)

К настоящему времени все действующие старые заводы капитально отремонтированы, перестроены и значительно расширены (чугуно-лит. завод, стекольные заводы, винокурен., спиртоводочн., шпывзаводы и лесопильные заводы).

Основной завод - Ижевский, освоил целый ряд ценнейших производств жидкометаллического литья, часового дела, часового дела. Его производство расширилось в несколько раз. Освоен целый ряд новых производств: производство качественных сталей (нихром, серебрянка, часовая пружина, легирован. стали, и проч. спец. стали), станкостроение (универсальный токарно-винторезный станок "Удмурт", шлифовальный станок и др.), производство режущего инструмента (пустотелых сверл, червячных фрез,

12

производство ответств. штампов), производство напильников (бархатных, специальных, диф. напильников д. сахар. промышленности), измерительно-контрольных приборов (станок для точных сверлений и расточек стоимостью 20 тыс. руб., плитки Иогансона), сложные поковочные работы (авиопоковки, авто-тракторные зап. части и друг.) и много других. Этим заводом сделан большой вклад в дело освобождения от импорта. Сейчас проходит коренная реконструкция старого завода, которая должна закончиться в 1934 году.

На базе местного сырья построены: два деревообрабатывающих комбината (Ижевск и Можга); завод дубильных экстрактов "Удмурт" (Можга), два механизированных кирпичных завода (Ижевск), находятся в стадии строительства: мельничный комбинат, первая очередь спирто-порошкового и каменноугольно-мыльного комбината (в Ижевске). Кроме того построено несколько довольно крупных предприятий по линии кооперативной промышленности (деревошарпный завод - Можга, два стекольных завода Можга и Игла), завод "Вереволь" - Ижевск, механические мастерские - Можга, Ижевск, Глазов и др.).

В гор. Ижевске построен опытный мотоциклетный завод, которым освоен выпуск опытных партий малолитражных автомобилей, мотоциклов, моторов и мотопил.

В Можге приступлено к коренной реконструкции стекольного завода "Свет". Заключивается реконструкция Пудемского листопрокатного завода (по линии кулспромкооперации). Реконструкция фабрики охотружей в Ижевске на право 2-х ствольных ружей.

Лесные богатства области, ранее в незначительном размере, но хищнически эксплуатировавшиеся частными лесопромышленниками, получили значительное развитие разработок как для нужд

других районов Союза и для экспорта. Осваиваются новые лесные массивы, считавшиеся "мертвыми зонами". Имеются значительные улучшения в рационализации и механизации лесных работ как по разгрузке древесины, так и по транспорту

На базе местных топливных ресурсов (дрова, отходы лесоразработок и деревообрабатывающей промышленности и торфа) развивается электрификация. Основные показатели электрификации следующие:

НАИМЕНОВАНИЕ ПОКА- ЗАТЕЛЕЙ.	Един. измер	1929 г.	1933 г.	% роста
I. Количество электро- станций ВСЕГО.....	ед.	18	53	
В т.ч. промышлен..	"	10	15	
Из них Инсталъвав..	"	1	1	
"- сельхознайство	"	5	32	
II. Мощность электро- станций всех.....	тыс. квт	5888	11699	
В т.ч. промышлен...	"	5595	11122	
Из них Инсталъвав..	"	5800	10300	
"- сельскохоз..	"	30	322	
III. Выработка электро- энергии ВСЕГО.....	мл. квч..	14,16	38,94	
В т.ч. промышлен..	"	13,64	33,15	
Из них Инсталъвав.	"	13,26	25,11	
"- сельскохоз..	"	0,03	0,32	

47
13

Юда не вошла Ижевская ТЭЦ мощностью 24 т.квт. которая будет пущена в декабре 1983 года.

С ростом электрификации и технического перевооружения промышленности, возрастает и энерговооруженность рабочих. Так за первую пятилетку вооруженность рабочих всеми видами механических двигателей возросла с 0,6 до 0,8 даш.сил.

Число рабочих также значительно выросло.

Данные о числе промышленных, лесных и строительных кадров следующие:

(в тыс. руб.)

	На 1/1-1989г.			1/УИ-83г.		
	ВСЕГО	В т.числе		ВСЕГО	в т.ч.	
		удм.	жен.		удм.	жен.
I. Промышлен-						
ВСЕГО ВСЕГО	16,21	1,17	2,68	44,00	2,46	3,09
В т.ч.						
основ.рабоч	16,06	1,08	2,68	24,28	2,27	6,98
И.Т.Р.....	св/н	св/н	св/н	2,32	0,06	0,22
М.О.П.....	св/н	св/н	св/н	1,89	0,08	св/н
II. Лесное хоз.						
пост.кадров						
ВСЕГО...	1,76	-	св/н	3,75	1,20	0,50
В т.ч.						
основ.рабоч	0,85	0,24	"-	2,70	0,89	0,28
"- ИТР...	0,21	св/н	"-	0,44	0,05	0,01
"- МОН...	0,72	св/н	"-	0,61	0,26	0,21
III. Строительство						
ВСЕГО..	3,17	св/н	св/н	12,80	св/н	св/н
В т.ч. основ						
рабочих	2,91	"-	"-	9,03	"-	"-
"- ИТР...	св/н	"-	"-	св/н	"-	"-
"- МОН...	св/н	"-	"-	"-	"-	"-
ИТОГО.....	21,16	св/н	св/н	60,55	св/н	св/н

(Продолжение)

	1/1-1929 г.			1/УП-33г.		
	ВСЕГО	В т.ч.		ВСЕГО	В т.ч.	
		удм.	вен.		удм.	вен.
В том числе основ. рабочих	19,82	-	-	36,01	-	-
ИТР.....	св/н	-	-	св/н	-	-
МОП.....	" "	-	-	" "	-	-

По промышленности за 1929 г. без учета ИТР, МОП и служащих указанные основные показатели развития промышленности говорят о том, что Удмуртская область сумела значительно расширить освоение местных сырьевых и энергетических ресурсов.

Цуем реконструкции и нового строительства, промышленность Удмуртской области, как уже указано выше, освоила целый ряд новых ценных производств. Продукция новых производств (новых предприятий и вновь освоенных производств старыми заводами) во всей продукции государственных промпредприятий занимает значительный удельный вес. Данные об этом следующие:

(см. сл.стр.)

48
14

НАИМЕНОВАНИЕ ОТРАСЛИ	1929 год.			1933 год.		
	Вся про- дукция в т.р.	В т.ч. новые пр-во т.р.	Уд.в. в %	Вся про- дукция в т.р.	В т.ч. новые пр-во т.р.	Уд.в. в %
1. Металлообра- батывающая и металлургия	88821,3	101,8	0,3	91009,3	22599,5	24,8
2. Лесопильные	1599,1	1592,1	100,0	2230,1	2230,1	100,0
3. Стройматер.	264,7	166,0	62,6	921,5	180,4	19,6
4. Лесохимия	-	-	-	1796,0	1796,0	100,0
5. Пищевая про- мышленность	1136,2	-	-	7083,3	1260,7	17,8
6. Стекольная	2116,5	882,3	41,6	1994,9	735,0	37,0
В С Е Г О	44090,5	2742,2	6,2	105230,3	22802,7	27,6

Одним нужно отметить, что эти достижения роста далеко недостаточны, особенно по промпредприятиям местной промышленности и по кустарной промышленности. Производственные мощности этих предприятий далеко не осваиваются. Количественные и качественные показатели низки. Так например за 9 месяцев работы в 1933 г. по Ижевскому чугуно-литейному заводу производственная программа выполнена на 24,8%, по Можгинскому древокомбинату на 50,1%. По предприятиям стройматериалов гор. Ижевска план выполнен на 24,3% годов. плана, по кооперативной промышленности в первом полугодии выполнен годов. план только на 27,0%.

Причины такого низкого выполнения плана заключаются в

плохой работе самих предприятий (недостаток технического и оперативного руководства, плохая организация труда и т.п.) но по ряду предприятий эти недостатки зависят и от недоделов оставшихся при проводимых реконструкциях или новом строительстве. Так например: Мозгинский лесокombинат пущен в 1932 г., но недоделана подстанция и/д путь, водный бассейн, слаба силовая установка и т.д. и в результате завод использует только 22% своей мощности. Такого рода некомплектного строительства внутри предприятий или неувязок с другими отраслями достаточно много, которые сильно отравляются на выполнении производственных программ. Примером этому может служить опять же пром. район: гор. Мозги и Исаевка. В этих районах большое сосредоточение промышленного и культурного строительства. Количество занятых рабочих на производстве быстро растет. Развитие же жилищно-коммунального хозяйства отстает от промышленного роста. В результате большая жилищная теснота, отражающаяся и на закреплении рабочей силы.

Серьезным недостатком в развитии промышленности является слабые темпы освоения основного сырья области - леса. Совершенно не освоены леса. Если в первом пятилетии и сделаны большие сдвиги в освоении леса, то к возможностям области они очень незначительны. Так в лесах области запас пиловочника насчитывается до 50 млн. м³. При интенсивном пользовании имеется возможность ежегодно получить пиловочника до 2,1 млн. м³. Из них фактически заготавливается только 22-25%, а распиливается на лесозаводах области 55-52% от заготовленного, т.е. 12 - 13% от возможного (за годы 1932-1933). Исходя из этих огромных возможностей и большой потребности строительства

15

области в пиломатериалах, совершенно неоправданным становится затрата дооборудования Шонгинского древокомбината и постройки древокомбината в гор. Глазове в центре удмуртской народности.

Север области 10 районов (районов) специализируются на льноводстве. Продукция льна-волокно пока вывозится за пределы области. Утвержденный для строительства в гор. Глазове еще в первом пятилетии льно-текстильный комбинат не построен, оттягивается строительством из года в год. В силу этого север области в целом отстает в экономическом и культурном развитии, что крайне неблагоприятно, ибо эти районы являются районами с наибольшим удельным весом удмуртов.

Сельское хозяйство. На основе индустриального развития Союза, правильного построения взаимоотношений рабочего класса с крестьянством в сельском хозяйстве Союза достигнуты огромные успехи в социалистической перестройке его.

Удмуртская область в этом отношении имеет крупные успехи. Область в основном преобразилась в район сплошной коллективизации. Рост коллективизации характеризуется следующими данными:

НАИМЕНОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЯ	Едн. изм.	1928	1929	1932	1933г.
		на	на 31/XII		на 1/X-
1. Число колхозов	ед.	170	850	2492	2772
2. " - коллективы зкр. хозяйств.....	теп.	1,8	15,1	72,1	94,3
3. % коллектив.	%	1,5	12,3	59,7	76,9
4. Уд. вес удмуртских хозяйств в колхозах.....	%	св/н	св/н	62,2	62,4

Большая часть трех четвертей бедняцко-средняцких хозяйств области навсегда перешли на путь колхозного общагественного труда, отказавшись от мелкого, раздробленного хозяйства. При чем удмуртское население, составляющее в сельской местности около 60%, в числе колхозных хозяйств занимает 62,4%. Следовательно удмурты в коллективизации участвуют более активно.

Сельское хозяйство Удмуртской области специализируется в животноводно-льноводно-зерновом направлении на севере, животноводно-картофельно-зерновом направлении на юге области и в молочнo-картофельном и плодo-овощном направлении вокруг гор. Ижевска. В закреплении специализации, а также и в расширении посевных площадей область имеет большие успехи.

Показатели развития посевов следующие:

	Ед. изм.	1916г.	1929г.	1933г.	% к 1933г.	
					к1916г.	к1929г.
Зерновые.....	тыс. га.	718,7	751,1	723,0	100,5	96,3
Д е н.....	"	24,5	40,9	87,9	358,8	214,9
Кормовые.....	"	0,6	15,7	41,3	69 раз	263,1
Картофель.....	"	12,8	16,9	37,4	292,2	221,3
О в о щ и.....	"	2,6	3,4	10,1	388,5	297,1
В С Е Г О.	"	766,0	833,2	903,5	117,7	108,4

Социалистический сектор в посевах площадей занимает более высокий удельный вес, чем по числу хозяйств.

В посевах 1933 г. совхозы и учреждения занимали 2,2%. Колхозы имея к уборочной кампании уд.вес около 68% в посевах площадей занимали удельный вес по всем посевам 76,1%, по кормовым-культурам 81,0%, по льну 84%.

Наряду с расширением посевов колхозы по большевистски борются за повышение урожайности, широко применяя агромероприятия. В 1933 году охват многопольным севооборотом составил 88,5% всех посевов, посеяно сортовыми семенами ржи на 52,0%, овса на 24,0% и т. д. Все полевые работы начинаются более своевременно и проходят в сжатые сроки. Так в 1933 г. весенний сев закончен на 27 дней раньше 1932 года. Подземная пара, сев озимых, уборка озимых и яровых также проходила в сильно сжатые сроки.

Несмотря на засушливый год по ряду культур в 1933 г. был обеспечен довольно высокий урожай. В целом по зерновым культурам собран средний урожай 7,8 цент. с га, что по сравнению со средней за 1905 - 14 г.г. дает рост до 20%. По льну показатели урожая 1933г. никак не 35 - 40% к 1916 г. Объясняется это тем, что средний и поздний сев льна не успев выйти под засуху. Колхозы, производящие ранний сев льна получили урожай в три - четыре раза выше среднего областного.

С о в х о з ы. На территории области организовано 6 совхозов, из них 2 свиноводческих, 2 семеноводческих, 1 молочный и 1 молочно-овощной. Земельная территория совхозов 43,66 тыс. га. Посевы 1933 г. составили 11,2 тыс. га. поголовье скота - коров - 912 голов, свиноматок 916 голов. Тракторный парк -

65 тракторов, общей мощностью 805 HP. На строительство совхозов (без СтальОРС^а) произведено капиталовложений в первом пятилетии 1798 тыс. руб., а в 1933 г. 506 тыс. руб.

М.Т.С. Сельское хозяйство области коренным образом перевооружилось технически. К осени 1933 г. в УАО организовано 9 МТС, из них 6 льноводных, 2 овоща-картофельных и 1 зерновал. Тракторный парк 278 тракторов, с общей мощностью 3449 HP. Машинно-тракторные станции в 1933 г. обработали целой системой сложных с/х машин 155 тыс. га, что составляет свыше 17% всех посевов 1933 года.

На строительство МТС за годы первой пятилетки затрачено 2850 тыс. руб., а в 1933 г. 1320 тыс. руб.

Колхозы вооружены целым набором конного с/х инвентаря и машин. Деревянные сохи, бороны, серпы, цепи и др. примитивные орудия заменены усовершенствованными и высокопроизводительным с/х инвентарем и машинами. Общая стоимость с/х машин и инвентаря составляла в 1928 г. 2,74 мил.руб. в 1929 г. - 4,3 4 мил.руб. в 1932 г. 9,0 мил.руб. а в 1933г. 9,7 мил.руб. Стоимость его на 1 га пашни в 1928 г. составляла 2,2 руб., а в 1933 г. - 7,7 руб., т.е. в 3,5 раза больше 1928 года.

Льнозаводы - развитие льноводства вызвало строительство большого количества заводов по первичной переработке льна. В первом пятилетии всего построено 12 льнозаводов, общей мощностью 12 турбин.

В 1933 г. количество льнозаводов будет доведено до 19,0 мощностью до 21 турбин. На строительство их затрачено всего 3340 тыс. руб.

В области животноводства Удмуртская область, начиная с

57
14

1929 г., в силу контрреволюционной деятельности кулачества и его органа "кэнеш", перегибов в коллективизации и недооценки животноводства на местах имела сильное снижение поголовья стада. Лишь в 1933 г. впервые удалось преодолеть снижение и получить прирост. Данные о движении поголовья скота следующие (в тысячах по данным налогового учета на 1/1/33-)

ВИДЫ СКОТА	1929г.	1932г.	1933г.	% к	
				1929г.	1932г.
1. Лошадей ВСЕГО	206,1	137,5	141,0	68,4	102,5
В т.ч. рабочих	153,5	121,3	121,5	79,2	100,2
2. Круп. рогат. скота....	362,7	243,2	261,2	72,2	107,4
В т.ч. коров....	174,6	137,7	137,9	79,0	100,1
3. О в и н и е	276,2	98,2	130,3	47,2	132,7
4. О в е ц ...	922,5	556,8	597,9	64,8	107,2

Наряду с общим ростом поголовья скота область имеет значительные достижения в формировании товарного животноводства. Рост поголовья скота в товарных фермах колхозов изменился: (в тыс. голов по налоговому учету)

	1932г.	1933г.	% к 1932г.
1. Лошадей в ко невод. фермах	0,1	0,23	230,0
2. Кр. рог. скота в КТФ.....	21,9	30,5	139,3
В том числе коров КТФ	8,1	10,3	127,2

	1932 г.	1933 г.	% к 1932г.
3. Свинеи в ОТЗ...	12,0	21,9	182,5
4. Овец в ОТЗ....	-	2,8	-

Вышеуказанные данные о развитии сельского хозяйства Области свидетельствуют об огромных успехах Области. Сельское хозяйство превратилось в крупное социалистическое земледелие, коренным образом перевооружилось технически, от малотоварного зернового хозяйства область перешла к производству ценных технических культур, овощей и картофеля и к развитию кормовой базы для животноводства. Колхозники действительно по большевистски приступают к борьбе за высокий урожай, за высокую продуктивность животноводства, за овладение всем колхозным производством, за зажиточную жизнь.

Несмотря на крайне неблагоприятный год стоимость валовой продукции сельского хозяйства в 1933 г. возросла на 9,7% против 1928 года. Товарная продукция по данным заготовок с/х продукции составила: по зерновым 139,0 тыс. тонн или 24,8% от валового сбора, при 6,9% в 1929г. Льноволокно (план) 6,5 тыс. тонн или 93,0%, при 42,2% в 1929г. продукция животноводства: мясо - 6,2 тыс. тонн против 2,2 тыс. тонн в 1929 г.

Колхозно-коммунальное хозяйство

Бурный рост промышленного и культурного строительства предъявил большие требования в области жилищного и коммунального хозяйства. Население промышленных центров Киевска, Могги и Глазова быстро увеличивается.

По сути дела все эти промышленные центры, как города, выросли в

18 Ж

последние годы. Например гор. Ижевск с 1920 года вырос в три с лишком раза и в 2 раза против 1928 года. Гор. Можга имевший еще на 1/1-30 г. 4,3 тыс. жителей сейчас насчитывает до 17,8 тыс. человек.

Такой быстрый рост населения в этих промышленных районах чрезвычайно обострил жилищные условия и коммунальное обслуживание.

Ицелой фонд городов исчисляется в следующих размерах:

	1929 г.		1932 г.		1933 г.	
	Жил. площ. щадь в тыс. кв.м. метрах	Жил. обес. в кв. метр. на 1 ч.	Жил. площ. щадь в тыс. кв. метрах	Жил. обес. в кв. метр. на 1 жит.	Жил. площ. щадь в тыс. кв. метрах	Жил. обес. на 1 жит. в кв.м.
г. Ижевск...	279,2	4,2	388,0	2,7	350,0	2,5
г. Глазов...	39,1	5,8	43,4	4,2	43,9	3,7
г. Можга...	29,0	4,5	36,4	2,7	37,7	2,1

В жилищное хозяйство за годы пятилетки вложено в общественный сектор 12378 тыс. руб., а в 1933 году 2783,1 тыс. руб. По отдельным городам они распределяются так (тыс. руб.)

	За первую пятилетку	В 1933 году.
г. Ижевск....	11522	2585,1
г. Можга.....	631	168,0
г. Глазов.....	218	30,0
Итого	12377	2783,1

Из этих данных видно, что несмотря на значительный прирост новой жилой площади, обеспечение населения из года в год ухудшается, особенно это относится к гор. Ижевску и Мозга.

На коммунальное строительство затраты последних лет следующие (в тыс. руб.)

	За первую пятилетку	В 1938 году.
г. Ижевск.....	4347	1500,0
г. Глазов.....	110	28,0
г. Мозга.....	19	50,0
И Т О Г О..	4476	1578

Некоторое улучшение и коммунальном обслуживании имеется только по гор. Ижевску. В остальных же городах не сделано почти ничего.

Показатели гор. Ижевска по обеспечению населения коммунальными услугами в 1938 г. следующие:

- а) Охват населения водопроводом - 34%
- б) Средняя норма потребл. воды на 1 чел. $25 \frac{1}{2}$ литр. в сутки.
- в) Количество годовых помывок в бане на 1 чел. $2,4$ ед.
- г) Отпуск электроэнергии на 1 чел. в год 25 квт.
- д) протяжение всех улиц 164 км. из них мощеных 19,2 км. или 12,0%

В области жилищного и коммунального хозяйства гор. Ижевск и Мозга находятся в чрезвычайно тяжелом положении и требуют в ближайшие годы коренного улучшения. Ибо уже сейчас

удмуртов в пролетариате возрос с 28 до 31,5%.

Социально-культурное строительство

Удмуртская область находится в периоде осуществления всеобщей грамотности. Еще в 1931 году осуществлено всеобщее начальное обучение на родном языке, развертываются мероприятия по подготовке к осуществлению семилетнего всеобщего обучения. Широко развернуто дошкольное воспитание детей. Основные данные о росте культурного строительства следующие:

	Ед. изм.	1929г.	1932г.	1933г.	
1. Затраты на нар. просвещен.	т/р	4824,0	22491	26322	1933г. план. нам.
2. Число школ...	ед.	575	938	1031	
3. Число учащихся в I конц....	т/ч	49,80	97,1	103,3	
В т.ч. удмурт.	"	26,9	49,5	53,7	
4. Число учащихся во II конц....	"	5,40	18,7	24,3	
В т.ч. удмурт.	"	1,2	9,0	12,5	
5. Число учителей	"	1,24	1,72	2,62	
В т.ч. удмурт	"	0,37	1,26	1,56	
6. Охват детей дошкольн. учрежд.	"	6,10	28,1	33,5	
В т.ч. удмурт.	"	2,13	12,9	20,1	

Общая грамотность населения в 1917г. составляла 18%, а среди удмуртов всего 14,7%. Сейчас 92,3% всего взрослого населения грамотные. Среди удмуртов грамотность достигла 92%.

20 57

Большая успех достигла область в подготовке высококвалифицированных технических кадров. Если раньше единицы лиц из удмуртов имели высшее образование и несколько сотен среднее, то сейчас область имеет уже 4 ВУЗа (Мединститут, ВТУЗ - Комбинат, Комвуз и Мединститут), в которых обучается 1800 чел., из них 720 чел. удмуртов. В 19 техникумах, 4 рабочих факах, 10 ЦЗУ, в 1932 году обучалось 8850 человек молодежи, из них удмуртов свыше 5000 чел. Большое количество удмуртской молодежи обучается в высших и средних технических учебных заведениях Москвы, Ленинграда, Горького, Кавани и др. городов.

До революции всего было издано на удмуртском языке около 150 названий книг, из которых большинство являлись церковными книгами. Издательствами области в 1933 г. всего издано 189 названий книг. Всего за время существования области издаво свыше 600 названий, из них удмуртских свыше 550 названий с общим тиражом свыше 3400 тыс. экз.. В 1933 г. издается 39 названий печатных газет, из них 21 удмуртских. Разовый тираж всех газет на октябрь месяц составлял уже до 65,0 тыс. экз.

Здравоохранение. Наследие прошлого - социально-бытовые и эпидемические болезни (сифилис, туберкулез, тиф, оспа и др.), борьба с которыми не велась, являлось бичом удмуртского народа. До революции в сельских местностях области насчитывалось всего 14 больниц. На 120 тыс. населения приходился один врач и на 27 тыс. населения - один фельдшер.

В области здравоохранения область имеет несомненные успехи. Основные показатели мероприятий по здравоохранению следующие:

ПОКАЗАТЕЛИ	Ед. изм.	1929г.	1932г.	1933г.
1. Затраты ВСЕГО.....	т/р	2047,7	5053,0	6848,1
2. Число больниц.....	ед.	29	30	34
3. -" - больн.коек....	"	1316	1648	1823
4. Врач.пунктов.....	"	26	31	35
5.фельд.акуш.пункт.	"	36	46	45
6.Глазных пунктов ...	"	4	6	6
7. Трах.сестр.пункт.	"	-	37	367
8. Венпунктов.....	"	6	5	9
9. Число врачей.....	"	168	170	209
В том чис.удмуртов	"	12	18	19
10. Число сред.мед. персонала.....	"	569	807	1227
В том чис.удмурт.	"	4/се	304	692

Создана лечебная сеть и кадры для полной ликвидации социальных болезней в ближайшие не годы. В области борьбы с трахомой за последние три года достигнуто снижение заболеваемости на 16%.

Дорожное строительство - Дорожное хозяйство области было одним из неустroенных участков. В первом пятилетии на дорожное строительство было затрачено 5636,2 тыс. рублей. Однако по настоящему этим делом область занялась только в 1933 г. Всего в 1933г. затрачено 4151,0 тыс.руб. Построено новых дорог 579,8 км. из них гравийных 195,8 км. капитальна

21 8

отремонтировано 774,6 км., из них гравийных 135,6 км., построено и отремонтировано 5946 мет. местов. Основные тракты области приведены в состояние годности для автомобильного сообщения. Установлено регулярное автобусное сообщение гор. Ижевск с северной областью (ст. Чепца) - 160 км. В общем в целом только 1933 году области построено и отремонтировано дорог больше чем сделано царским правительством за все время существования.

Торговля и снабжение. Основные показатели деятельности по торговле и снабжению следующие:

ПОКАЗАТЕЛИ	Ед. изм.	1929г.	1933г.	% % рост
1. Розничный товарооборот.....	млн/р	40,6	195,9	382,5
2. Товарспров. сеть..	ед.	522	1292	147,5
3. Оборот общ.питан.	млн/р	0,3	20,8	69 раз
4. Суточн. пропав. сети общ.питания	тыс/бл	1,6	250,8	-
5. Охват общ.пит.населения городов...	% %	св/н	38,3	-
6. Охват основ. групп рабочих.....	% %	св/н	72,0	-
В том числе Ижсталь завод.....	% %	св/н	100,0	-

Удмуртская Автономная область в социалистическом строительстве имеет большие успехи. В результате всего этого область:

19

создалась неблагоприятная обстановка закрепленным кадрам промышленности, особенно из коренной национальности - удмуртов.

Население. Данные о составе населения области следующие:
(в тыс. чел.)

ПОКАЗАТЕЛИ	1929г. на 1/1	1933г. на 1/1	% роста
1. Все население.....	831,80	876,77	5,47
В том чис. удмурты	426,70	452,07	5,51
2. Населен. городов и рабоч. поселков.....	93,6	158,10	69,0
В т.ч. удмуртов...	4,98	25,92	426,0
3. Пролетариат ВСЕГО	55,94	92,41	65,2
В т.ч. удмуртов...	12,84	29,21	127,5
4. Пролетариат город.	30,66	50,80	65,5
В т.ч. удмуртов....	2,93	6,98	181,2
5. Пролетариат- село	25,28	41,62	64,5
В т.ч. удмуртов....	9,91	22,23	114,5

ПРИМЕЧАНИЕ: За 1933 г. произошли дальнейшие крупные сдвиги в городском населении и в пролетариате городов, в связи с большим притоком рабочих в промышленность, на строительство и притоком молодежи за учебу. Данные об этом не даны ввиду не полноты их.

В населении области произошли значительные изменения. Наряду с ростом городского населения в целом, сильно возросло количество удмуртов в городе, удельный вес их возрос с 5,3 до 16,4%. Рост пролетариата всего на 65,2%. При чем и здесь значительно более высокий рост удмуртов. Удельный вес